Зач

Зачем необходима помощь психолога в сложных ситуациях? Почему зачастую человек сам не может решить свои проблемы или, как это принято в нашей стране, посидеть с друзьями поговорить по душам и вроде бы получить даже временное облегчение. Зачем вообще нужно обращаться к специалисту, платить деньги и откровенничать с совершенно посторонним человеком?

Психолог - это специалист, который поможет: 

· Поверить в свои силы; 

· найти внутренние резервы; 

· выйти из депрессии. 

Наверняка, Вам знакомо состояние, когда все по плечу, все в нашей власти. В период стрессов, тревог и разочарований, наоборот, кажется, что сил уже не осталось. Однако, это не так. Силы есть, но как их пробудить?

Очень часто бывает так, что решение сложной ситуации лежит на поверхности, но мы не видим его. А порой бывает так, что решение трудно принять. Психолог поможет разобраться в плюсах и минусах того или иного выбора.

Причины обращения к психологу самые разные:

· Неудовлетворенность собой; 

· депрессия; 

· отсутствие взаимопонимания с близкими людьми; 

· расставание или развод; 

· конфликтная ситуация на работе и многие другие. 

Не всегда удается реально посмотреть на ситуацию, а «замыленный» глаз часто не замечает очевидного. Порой даже простое описание ситуации постороннему человеку позволяет по-новому воспринять, казалось бы, совершенно понятную ситуацию.

Психолог предоставляет поддержку тем, кто в ней нуждается.
За чем к психологу ходить бессмысленно:

· Однозначно, за конкретным советом. 

· За тем, чтобы отдать ему ответственность за свою жизнь («сделайте со мной что-нибудь»). 

· За чудом молниеносного выздоровления по велению волшебной палочки. 

· За тем, чтобы исправить ваших близких и мир вокруг вас. 

Консультация с психологом – это первый шаг, который свидетельствует о реальном желании что-то изменить в себе, в своих личных отношениях или в профессиональной жизни, и этот шаг делает данное желание более реальным.

Обращение за помощью к психологу говорит, с одной стороны, об осознании насущной потребности что-то изменить в своей жизни, с другой, – о готовности взять ответственность за собственную жизнь. Поэтому ваш первый шаг всегда будет верно воспринят и с первого визита вы можете рассчитывать на самое серьёзное отношение, поддержку и уважение психолога.

